

一、货币供给的数量决定物价水平理论

1、货币供给的数量决定物价水平的理论是货币数量理论 (Quantity Theory of Money)，也称为币值理论。

2、根据这一理论，货币供给的增加将导致物价水平上升。它表达了货币供给与物价水平之间的数量关系。具体来说，根据货币数量理论，如果货币供给量增加，而需求和商品供给不变，就会出现通货膨胀，即物价水平上升。相反，如果货币供给量减少，就可能导致通货紧缩，即物价水平下降。

3、货币数量理论的核心方程式为： $MV=PQ$ ，其中M表示货币供给量，V表示货币的交易速度，P表示物价水平，而Q表示实际的商品和服务交易量。根据这个方程式，货币供给量乘以货币的交易速度等于物价水平乘以实际的商品和服务交易量。

4、尽管货币数量理论是一个简化的模型，但它为解释货币供给和物价水平之间的关系提供了一个基本框架。然而，现实世界中的经济系统非常复杂，物价水平受到许多其他因素的影响，如需求、供给、政府政策等。因此，货币数量理论并不能完全解释物价水平的变动。

二、凯恩斯货币需求理论的基本内容

1、货币需求理论是西方经济学家研究货币需求的动机、构成和数量的理论。由于分析的角度、方法不同，各家的意见也比较分歧。

2、如费雪的交易货币需求论，认为货币的需求来自商品交易和商品流通。

3、剑桥学派的现金余额货币需求理论，则最先引入人们对货币的主观需要因素，将货币需求分析的重点放在持有货币的动机上。

4、凯恩斯的货币需求理论，则对货币需求的动机进一步展开，引入资产需求。

三、凯恩斯和弗里德曼对货币需求理论各自观点

1、弗里德曼与凯恩斯货币需求理论的比较：

2、1) 资产选择范围：凯恩斯考虑的仅仅是货币和生息资产之间的选择，而弗里德曼所考虑的资产选择范围要广泛的多，它不仅包括货币、债券，还包括实物资产。

3、2) 货币需求量的决定因素与稳定性

4、凯恩斯主义的货币需求理论中，人们持有货币的动机可以分为交易动机、预防动机和投机动机，货币的需求量是不稳定的；货币主义则认为，决定货币需求量的主要因素是恒久性收入，货币需求是稳定的。

5、3) 货币供给量变化对经济的影响及作用机制：

6、凯恩斯认为：货币供给量对国民收入的影响是间接的、次要的，具体作用机制： $\text{货币政策工具} \rightarrow M(\text{货币供应量}) \uparrow \rightarrow r(\text{利率}) \downarrow \rightarrow I(\text{投资}) \uparrow \rightarrow Y(\text{总收入}) \uparrow$

7、货币主义则认为：在长期中，货币供应量的变化不影响国民收入，只影响价格；在短期中，货币供给量的变化既引起价格的变化，也引起国民收入的变化。

8、4) 对宏观经济政策的选择：在财政政策与货币政策的选择上，凯恩斯比较注重财政政策，而相对轻视货币政策；货币主义认为货币政策比较重要。在货币政策的选择上，凯恩斯主张“相机抉择”的货币政策；货币主义则强调“单一规则”的货币政策。

四、简译现代货币理论

现代货币理论是关于货币和经济发展的新自由主义经济学理论，主张市场主导的货币和价格体系，反对政府干预，认为货币和价格应该由市场自动调节。

五、被称为当代货币主义的理论

米尔顿·弗里德曼(MiltonFriedman)是当代西方经济学主流学派——货币学派的代表人物，他的理论及其政策主张，被称为“新货币数量论”或“货币主义”，而他的货币需求理论又是其全部理论的核心。